

BAJAI UJSÁG

Tek.
Magyar Nemzeti
Széchi.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2'80 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hetiköznaponként d. u. 2-kor.

Mikulás napián

Megjöttél hát és itt vagy újra közöttünk te jószágos, te bőkezű, te aranyos lelkű, te áldást és örömet varázsoló, örök ifjú Mikulás Apó! Szívünk igaz, őszinte melegével és gyermeklelkünk szeplőtlen tisztaságával köszöntünk boldog Magyarországnak boldogtalan utódai. Kérve kérünk: Áraszd el árva nemzetünk apraját-nagyját az igaz magyar hazafiság nemes erényével, a terhes és gondokkal verejtékező, de munkának bőséges aratásával! A reménykedésben és a boldog Nagy-Magyarországnak megteremtésében, kimunkálásában egységes és egyetértő magyar szívek együttérzését és együtt-cselekvését hozd el őseinknek minden erényével és tetteik ésszégségével! Hozd el számunkra, s legalább gyermekeink részére a szebb, biztosabb, csendesebb, boldogságában megiffjodó és soha le nem tűnő magyar jövőt a Kárpátoknak, Adriának és az Aldunának szent és sérthetetlen örök és hagyományos határaitól!

És Te Főméltóságú, dicső fenkölt lelkű Nagy ur, ki a nemzet bástyafokán, a királyi várban érzed, éled és szenveded át a megújuló magyar nemzetnek inkarnációját! Te koronázatlan koronás magyar, legnemesebb ur, a magyar lelkek örök Királya, ki nemzetünk megmentésére lávattál el: Herthly Miklós! Vitéz, rettenthetetlen, ősi magyar vezér, öntsd el továbbra is porba süjtött csüggő nézetedet lelki kincseidnek bőséges áldásával! Égesd a nemzet minden egyes tagjába, a szenvedésekkel megváltott biztos magyar jövődönök ragyogó reményességét! Tedd boldoggá nemzetedet a feltámadásnak közeli megvalósításában s légy üdvöz ezért nemzetünk történelmi örök dicsőségében! Magyaroknak, elhagyatottaknak, rabbilincsben sínylődő, megalázott és a gyalázat fájára készített, hősi nemzeteknek itt e csonka hazában s még inkább az elvesztett részekben s a nagy világban légy megmentője, légy vezére s légy támasza az eljövendő könyörtelen harcban!

Herthly Miklós Kormányzó és Főméltóságú Urunk, mikor szólsz meg harsonád ott fenn a bástya fokán a leszámolásnak rettenetes napjára?

Bizakodva várunk és csüggedetlenül remélünk.

Légy üdvöz minden magyaroknak lelkieken kincses Mikulás Apója!

DR. THURZAY KÁROLY
kír járásbírósaági alelnök.

Bajban a gazdag államok is

Lapunk hasábjain már ismételtelen rámutattunk arra, hogy a gazdasági helyzet romlása nem speciálisan magyar jelenség. Hacsak nálunk lenne baj ez valójában még idehaza sem éreztetné hatását, mert egészséges környezetben annyifele húzódná és annyi területre megoszolna, hogy sehol sem nehezedne elviselhetetlen sullyal a társadalmi életre. A baj éppen azért súlyos, mert általános, mert az egész világ nyög a megromlott, megbomlott viszonyok terhe alatt. Ez csak fokozottabb mértékben érzik a mezőgazdasági országok s így Magyarország. De hogy a baj mennyire általános, ennek legbiztosabb fokmérője az államháztartások

deficitje, ami minden államban, a legvagyonosabbban is erőteljesen jelentkeznek. Ime néhány példa:

Amerika a mi szemünkben a gazdagság netovábbja s mégis az idei évben már eddig is 500 millió dollárral apadtak az államháztartás bevételei. Ennek okául a gazdasági válságot teszik ott is. A vélemények fokáról azonban csak akkor lesz némi fogalmunk, ha meggondoljuk azt, hogy ez a horribilis adóbevételcsökkenés annak ellenére állott elő, hogy a teherviselést a legfelsőbb határig fölfokozták, amennyiben a közterhek az utolsó években ott is állandóan emelkedtek, úgyhogy 1926-tól kezdve a tejenkénti 22 dollárról

77 dollárra emelkedtek a közadók.

Hollandia, ez a nagytőkéjű ország, amelyre nem is nehezedik a legnagyobb krízis, — a mezőgazdasági — amely tehát könnyebben is elviseli a mai helyzetet, más okokból is — szintén deficitet zárja háztartási évet s ezt a hiányt kincstárjegyek eladásából fedezi

Franciaországban az új költségvetési esztendő első öt hónapjában 1660 millió frank a bevételi apadás és bizonyos, hogy ez a szám az év végéig a kétszeresénél is nagyobb összegre fog emelkedni, pedig Franciaország ma roppant gazdag állam s Amerika után a legnagyobb aranykészlete van.

Anglia három év óta állandósult deficitel gazdalkodik. A f. költségvetési évben eddig 83 millió font a hiány, noha a múlt esztendőben tíz százalékkal emelték a jövedelmi és adópótlékot, úgyhogy a jövő évre újabb adóemeléssel igyekeznek elejét venni a hiány további nagyfokú növekedésének. Hasonló a helyzet Olaszországban is, ahol ugyancsak az adóemlést találták ki az egyetlen alkalmazható gyógyszerül az

államháztartási hiányok ellen.

Nem akarjuk felsorolni a balkáni államokat, mert azoknak helyzete egyenesen vigasztalan s csak a nagy, gazdag államok pénzügyeire mutatunk, ahol mindenütt deficitet, nehézkrisist látunk. De ha ez így van, akkor a bajok forrását nyilván nem lehet egy emberben s nem lehet egy kormányban keresni, hanem azoknak a kormány körén kívül álló eredőkből kell fakadnia, legalább is tulnyomó nagy részben s akkor ezen nem meddő kritikával, gáncsoskodással, kifogásokkal, hanem összefogással, bizalommal, takarékossgal és minden tevékenységünk észszerű és célszerű irányításával lehet csak segíteni, aminek az a további jó hatása is meglesz, hogy kifelé is növeli az ország súlyos és izmosítja a gazdasági erejét vetett hitet. Ha a viszonyokat nem tudjuk megváltoztatni, akkor nekünk kell a megváltozott viszonyokhoz alkalmazkodni, mert a természet törvényei mindig erősebbek, mint az emberi akarat s azok ellen huzamosabb időn át véteni — azokkal tartósan szembehelyezkedni büntetlenül nem lehet.

Erélyesebb adókezelés Kimondták Baja városára nézve az anyagi felelősséget

Baja város közigazgatási bizottságának folyó évi december hó 4-én megtartott ülésén a pénzügyigazgató elterjesztésére a fennálló és Baja várost illető nagyszegű adóhátralékok miatt a közigazgatási bizottság az adóbehajtásra nézve felelős tisztviselőket szemben kimondta az anyagi felelősséget.

Ugyanis Baja városának a folyó évi előirással együttesen kezelt közadókban 1.025.595 P. Múlt évi hátraléka pedig 564.946 P. Ezzel szemben folyó évi november hó végéig befizetés történt 812.023 P összegben. A tényleges hátralék tehát még mindig 698.614 P, ami a helyesbített tartozás 46 százaléka, az évi előírásnak pedig 68 százaléka.

A pénzügyigazgató jelentése szerint nehéz szívvél terjesztette elő javaslatát, mert ismeri az adozók súlyos helyzetét. Ezért is halasztotta eddig, mert különben már az előző hónapban meg kellett volna tenni ez indítványát, azonban a város polgármesterével, valamint a behajtást irányító felelős tisztviselővel, dr. Binder Péter adóügyi tanácsnok és Gräff József városi főszámvevő helyettesével egy állapodtak meg, hogy november havában megegyezzen megkísérelik az adóhátralékoknak

rendes közigazgatási uton való behajtását. A behajtás folyó évi november hóban bár kisebb eredménnyel járt és bár a hátralék 50 százalékról 46 százalékra csökkent, azonban még mindig nem érte el a vonatkozó hivatalos összeállítás értelmében megkívánt 30 százalékos s így a felelősség kimondása elől ki térni nem lehet. A pénzügyigazgató szerint a felelősség kimondása az egyenlő elbánás elvén is alapszik, mert már az aránylag kisebb hátralékkal bíró községekre nézve is kiltett mondván a Bácsbodrog vármegyének a folyó évi november havi közigazgatási ülésén és mert Baja városához időközben közigazgatásilag csatolt Bajaszentistván községre nézve a felelősséget a kecskeméti pénzügyigazgatóság is kimondta, pedig adóhátralék szempontjából a helyzete valamivel kedvezőbb Baja városánál. A város polgármestere elismerte azt, hogy még a múlt havi közigazgatási ülés előtt tényleg megállapodtak a pénzügyigazgatóval abban, hogy a legközelebbi közigazgatási ülésig a behajtást irányító városi tisztviselővel együtt igyekezni fognak a befizetési eredményt megjavítani, hogy ilymódon az anyagi felelősség kimondása elkerül-

Nagy karácsonyi vásár az Apolló-illatszertárban

Tekintve a rossz gazdasági állapotokat, habár az összes áruimat bárki által a legolcsóbban elérhető árban árusítom is minden vevő ajándékot kap az

Apolló-illatszertárban Baján.

hetővé legyen. Minthogy azonban a nehéz gazdasági viszonyok miatt a befizetési eredmény a kellő mértékben megjavítható nem volt, ő is helytállóan tartja a pénzügyigazgató felelősség-kimondást kéri javaslatát és kérte a bizottságot a javaslat elfogadására.

Trafikant Károly bizottsági tag a javaslat elfogadása ellen emelt szót, mert a jelenlegi nehéz megélhetési viszonyok között mikor mindenféle munkanélküliségről és inségről beszélünk és amikor a nyomor enyhítésére az inségjárulékok kivetése a városi adóhivatal részéről meg is történt, nem találja indokoltnak az anyagi felelősség kimondását.

A polgármester újabb hozzászólása után a közigazgatási bizottság a pénzügyigazgató javaslatát elfogadta. Reméljük azonban, hogy a kimondott felelősség tényleges alkalmazására nem kerül a sor, mert a városi adóközegeknek a kérdéses bizottsági határozat szerint is még újabb 15 nap áll rendelkezésére a hátralékoknak a rendes behajtás utján való csökkentésére.

Reméljük azt is, hogy az adózó polgárság igyekeznél fog abban közreműködni, hogy az adóhátralékok behajtása ne állami közegekkel történjen. Meg vagyunk győződve, hogy a pénzügyigazgatóság egyes konkrét esetekben, amikor az adózók önhibájukon kívül jutottak nehéz anyagi viszonyok közé és csupán ezért nem képesek adófizetési kötelezettségeiknek eleget tenni, a fizetési halasztásokat és részletfizetéseket engedélyezni fogja. Viszont szükséges az adó erélyes követelése és behajtása azokról, akik abban a helyzetben vannak, hogy kötelezettségeiknek eleget tehetnek. Ezekkel szemben azért is el kell járni, hogy az állam is, meg a város is eleget tehessen azoknak a súlyos társadalmi, szociális és egyéb közfeladatoknak, amelyek manapság fokozottabb mértékben nehezdednek a közhatalóságok vállaira.

Szent István Társulat összes kiadványai az Uj Élet R.-T. könyvkereskedésében kaphatók.

A december hó 2-iki hangversenyről

Csak ma van módunkban megemlékezni a Liszt-Kör december 2-iki szép hangversenyről. Sajnos, hogy nincs annyi helyünk, hogy részletesen ismertessük az előadott számokat és kellően méltassuk K. Kalliwoda Olga hangversenyekesnő kiváló énekművészetét, Szántó Jenő hegedűművész utólréhetetlen játékát és Kósa György remek zongorakíséretét. A ráadások végtelen sora maga is bizonyítja a szereplők nagy sikerét. Bizonyos, hogy a Kreutzer-szonáta, a Tschaikovszky hegedűverseny, a Szántó-szerzemények, a Brahms- és Kodály-dalok legszebb renei élményeink közé fognak tartozni.

Le akarunk azonban szögezni egy-két tanulságot, amely egyrészt a Kör vezetőségére, másrészt a közönségre vonatkozik. A 8 órára hirdetett hangverseny a közönség késése miatt ismét csak fél 9 órakor kezdődött. Ez azoknak, akik pontosan ott voltak, fél órával hosszabb ottartózkodást jelent, továbbá megvárakoztatja a művészeket, ami sokszor — különösen a fővárosi pontos kezdéshez szokott művészeknél — bosszúságot, idegességet idéz elő. Gondol-

junk csak az öreg Sauerre, akinek a dobogón legalább 5 percig kellett várakoznia, amíg a későnjövők kényelmesen elfoglalták helyüket.

Szokjon le a közönség erről az igazán „mucsa” szokásáról. És nagyon kérjük a Kör agilis vezetőségét, találjon ki valamit ennek a rossz szokásnak a kiküszöbölésére.

Egy másik észrevételünk a vezetőség részére, hogy mi a műsort túl-hosszúnak találtuk. Ez a hangverseny is, igaz, hogy egyrészt a félórás későbbi kezdés is hozzájárult, fél 12 óráig tartott. Ez a 3 és fél óra bizony a mai ideges embernek sok egy helyben ülni, még ha olyan kiváló zenei élvezetben is van része, mint ezen a hangversenyen. Így azután nem lehet csodálkozni azon, hogy egyesek kifáradván, előbb

hagyják el a hangversenyt, nem tudják kivárni a végét.

Még a túl-hosszúra nyúló kitűnő ebéd is veszít értékéből. Ezért kérjük a vezetőséget, amely ismeri az egyes számok pontos időtartamát, állítsa úgy össze a műsort, hogy az a szünettel és a ráadásokat is beleszámítva legfeljebb 2 óráig tartson. Félreértések elkerülése miatt leszögezzük, hogy ezek az észrevételeink nem csupán a Liszt-Körre, hanem valamennyi bajai egyesületre vonatkoznak és mert találónak találjuk, szükségesnek véltük őket leírni.

Azt hisszük, hogy a műsorra vonatkozózt könnyen, a későnjövésre vonatkozózt nehezebben, de meglehetősen meg kell oldani az ügy érdekében.

Megdorgált községi előjáróság A madarasi erdősítés a közigazgatás utvesztőjében A vármegyei kisgyűlés megintette Tompa községet

Bácsbodrog vármegye törvényhatóságának kisgyűlése pénteken délelőtt tartotta decemberi ülését Bisztray Balku Gyula főispán elnöke alatt. A folyó ügyek mellett feltűnést keltett a kisgyűlés állásfoglalása Madaras község ama határozata ügyében, hogy a község birtokában levő földből 46 holdat ákással ültet be. A kisgyűlés elhatározta, hogy felvilágosítást ér a községtől, hogyan illeszti be a költségvetésbe az erdősítési kiadásokat és a 46 hold föld ideiglenes ki nem használása által előálló hiányt. Az óvatosság helyénvaló, bár minden percért kár, amit a fásításnál, a Nagyalföldnek ez alapvető szükségletének kielégítésénél elveszítünk. A főispán meg is jegyezte, hogy a község köteles lett volna fölterjesztésében pontos felvilágosításokkal szolgálni a homályban maradt pontokról, akkor nem állott volna elő ez a késedelem.

Egy másik nagyon érdekes pont volt a tompai párbérváltás ügye. A község 4800 pengőt fizetett párbérváltásként Belágyi Mihály plébánosnak, majd elhatározta, hogy ezt az összeget 1350 pengőre szállítja le. Felelősség folytán a kisgyűlés megsemmisítette ezt a határozatot és kötelezte a községet a kérdés eldöntéséig a 4800 pengő párbérváltás fizetésére. A község ezzel tudomásulvette a vármegyei határozatot, de a gyakorlatban megmaradt a maga régi álláspontjánál, vagyis továbbra is megtagadta a 4800 pengő párbérváltás fizetését. A kisgyűlés ma megsemmisítette a községnek azt az ellenmondó határozatát, hogy tudomásulveszi a kisgyűlés döntését, de kimondja azt is, hogy a gyakorlatban megmarad a nemfizetés álláspontján. Egyben a kisgyűlés felhívja a községet, hogy hagyjon tel végre a renitenskedéssel és olyan határozatok hozatalával, amelyek önmaguknak ellentmondanak, egyrésztől tudomásulveszik a felsőbbbség döntését, ugyanakkor pedig kimondják azt is, hogy nem hajtják végre.

Székesfehérvári fegyelmi ügy a város közigazgatási bizottságának ülésén

A város közigazgatási bizottságának decemberi ülését csütörtökön délelőtt 11 órakor tartotta Bisztray Balku Gyula főispán elnöklése mellett.

Dr. Puskás Dezső helyettespolgármester havi jelentése a közigazgatási ügymenetét általában kedvezőnek mondja. Beszámol az iparhatóság elmúlt havi forgalmáról, amikor is kiadtak 12 iparigazolványt és iparendelélyt.

Dr. Radetzky Ágost pénzügyigazgató komoly jelentőségű és nagy érdeklődéssel fogadott havi jelentéséhez a polgármester és Trafikant bizottsági tag szóltak hozzá. A jelentést, másétt ismertettük.

Rieger Gyula állategészségügyi tanácsos jelentésének leglényegesebb része a bajai sertéskivétel megszüntetését tárgyalja. Megemlíti az előadó, hogy Bajára a szentistváni kerületben fenálló sertésvész gazdasági szempontból a leghátrányosabb. Egészségügyi körzetek telállításában látja a megoldást illetőleg a Bajára kárt jelentő abnormis helyzet megszüntetését.

Rusztiek Károly tantellügyelő jelentésével másutt foglalkozunk.

Bence Béla műszaki tanácsos jelenti, hogy a bekötő utak kópálya munkáira a versenytárgyalás megvolt. Az eredményeket azonban még nem hirdették ki. A baja—vaskuti ut keresztezés előtti szakaszának kőburkolata 535 méter hosszúságban elkészült. Szól ezenkívül a baja—szegedi Horthy Miklós jubileumi ut-szakasz építési ügyeinek állásáról.

Scharpf Andor gazdasági felügyelő a novemberi mezőgazdasági helyzetéről számol be. Az időjárás száraz, meleg volt, kevés csapadékkal. Az őszi gabonák jól keltek és szépen megerősödtek. Az őszi termények betakarítása befejeződött. A gazdasági munkák az őszi szántásra, termények betakarítására szorítottak. A szőlők betakarása befejezés előtt áll. A mustok kiforttak és igen jóminőségű bort adtak. A jószágállomány a szép időben legelőre juthatott s így a téli takarmányból számottevő részt megtakaríthattak.

Trenka Kálmán rendőrfőtanácsos jelentése szerint a közbiztonság képe kielégítő.

Gramling Kornél ügyészszégi alelnök jelentését annak távolléte miatt dr. Puskás Dezső ismerteti.

Dr. Burtik Andor városi tisztifőorvos egészségügyi jelentését másutt közöljük.

Dr. Kocsis Péter közigazgatási tanácsnok egy gyámügyi felelősségről és egy felülvizsgálásról tesz jelentést.

Dr. Puskás Dezső helyettespolgármester ezt követően jelenti, hogy a székesfehérvári fegyelmi ügy egyik vádlottja Varga Elemér műszaki főtanácsos, Baja város fegyelmi választmánya helyett más városnál kérte ügyét lefolytatni. A kérelmező arra hivatkozik, hogy amennyiben a vizsgabiztos a bajai polgármester volt, Baja város fegyelmi választmánya esetleg elfogultan bírálja az ügyét. A belügyminiszter a kérelmet megindokolatlannak ítélte, amiről a közigazgatási bizottságot ezúton értesítik.

Ezután három albizottság és pedig a gyámügyi dr. Puskás Dezső helyettespolgármester, az adóügyi dr. Radetzky Ágost pénzügyigazgató, a gazdasági Scharpf Elek gazdasági felügyelő referálása alapján tartotta ülést.

Megérkeztek a Maczkó-könyvek az Uj Élet R.-T. könyvkereskedésébe.

Vasárnap harmadszor adják a Hamburgi menyasszonyt

A Katolikus Legényegylet műkedvelő gardájának nagyszerű előadását a Hamburgi menyasszonyt az elmúlt vasárnapon másodsor mutatták be, meg pedig oly sikerrel, hogy arról a legmelegebb elismerés hangján kell megemlékezni. Mindennél inkább igazolja a közönség melegeződését az, hogy közkívánatra vasárnap délután 3 órakor harmadszor előadják a hangulatos, szép mesejű operettet. A szereplők a második előadáson is nagyszerű produkáltak. Pompásan sikerült a sok enek- és meseresz valamennyi száma, Lovass karnagy zenei tehetsége ismét nemes sikert aratott a szereplők és a zenekar játékában. Majorcsics József rendező, komikus szerepében paratlan alakítást adott. Szelczler Kató a szép énekű címszereplő diszkrét, finom játéka, Nagy János rutinirózott, biztos színpadi szereplése mellett pompásan érvényesült a külső hatás szempontjából is. Kurta István utólréhetetlenül ügyesen mozgott és mókázott táncoskomikus szerepében. Gyurákovics Juliska jól megrajzolt kitűnő nagynénije, Pálcsics József elsőrangú határos parasztfigurája, Ozwald Teri bájos bárónője ismételtlen részese volt az elért sikernek. Jól játszott minden szereplő és az első felvonás végére beallított gyönyörű irredenta előkép és a határos lengyel tánc szépségével kellemes meglepetést keltett. Természetes, hogy ilyen teljesítmény magával hozza egy újabb előadás megrendezését is.

Fertőzött a szentistváni kutak vize. November havában a tisztifőorvosi hivatal Szentistvánban a nyilvános kutaknál bakteorológiai és kémiai vizsgálatot tartott. A megvizsgált 21 kut közül a közegészségügyi fiókintézet 6 olyan kutat talált, amelyeknek a vize kellő átalakítás után ivásra alkalmassá válik. A többi kutak vize annyira fertőzött, hogy ivásra semminemű tisztítási munkálatok után sem lesz alkalmassá.

A nagy karnagy és szereplőkön kívül választék az Uj Élet R.-T. könyvkereskedésében.

HIREK

Mikuláskor . . .

Halovány köd borult
Fátyolként a tájra;
Sejtelmes árnyékát
Az esti homályra
Ráhuza nesztelen
Láthatatlan kézzel
S betölti lelkünket
Fájó epedéssel . . .

A gyermekemlékek
Még lelkünkben égnek,
Hóhullás . . . Mikulás:
Elevenen élnek . . .
Mikulás várását;
Epédő örömeink
Az idő múlása
Elrabolta tőlünk.

Gyermekkori vágyunk
Mind eltűntek már
S közeleg az élet:
Veritékes nyár . . .
Titáni harcunkban
Célunk felé törünk —
Erőt meríteni
Tíhozatok jövőnk:
Régmúlt gyermekévek!
Áldott szent emlékek!

S. J.

— **A kongregációk lelkigyakorlata.** A bajai Máriakongregációk pénteken, szombaton, vasárnap, tehát ma, holnap és holnapután délután 5 órakor lelkigyakorlatot tartanak. A szentbeszédet Raffay Imre szentjánosi plébános mondja.

— **Ünnepi mise a kormányzó névnapjára.** Holnap, szombaton délelőtt 9 órakor a kormányzó névnapjának emlékeztetere a belvárosi plébánia templomban ünnepi istentisztelet lesz. Az istentiszteletre a különböző hatóságokat, hivatalokat testületeket stb. a szokott módon meghívta a plébánia hivatal.

— **Nyomorenyhítő akció Dávodon.** Nov. 30-án Dávodon is megalakult a nyomorenyhítő akció bizottsága. A bizottság elnököt és jegyzőt választott. A gyűjtés vezetését Gál Károly, a szociális érzékű, agilis fiatal lelkész vállalta.

— **A Tóth Kálmán Kaszinó** szokásos Miklós napi vacsoráját dec. 8-án, hétfőn este tartja meg. Ünnepi szónok dr. Knézy Lehel ur. Kezdetre pont 8 órakor. Jelentkezni a részvételre 7-én estig a Kaszinóban lehet. Teritek ára személyenként 1.40 fillér.

— **Dávodon** is pusztit a difteritisz járvány, amelynek eddig már 3 halottja van. A fellépett járvány miatt az iskolákat 10 napra bezárták.

— **A Tóth Kálmán-Ünnepélyt** rendező bizottság f. hó 6-án délután 6 órakor tartja tanácskozmányát.

— **Népkönyha.** Az 1930. dec. 6-án megnyíló népkönyhában a következő Mansz tagok tartanak inspekciót: dec. 6-án (szombat) Decsy Rezsőné, Novoth Istvánné és Scherer Rezsőné. dec. 7-én Schmidt Béláné, Szommer Gézáné és dr. Versényi Jenőné. dec. 8-án Oswald Józsefné, Rusztek Károlyné, dr. Rónai Péterné dec. 9-én Auer Zsigmondné, Cserba Györgyné, Szabó Samuné, dec. 10-én Brunovszky Rezsőné, Desits Józsefné és Kiss Á. Józsefné. dec. 11-én vitéz Halmi Józsefné, dr. Mangyel Gyuláné, Popovits Pálné. dec. 12-én dr. Dóó Árpádné, Osztronicz Gézáné, Szalai Andorné. dec. 13-án Franciskovits Pálné, Polgár Nándorné, Szélig Ferencné.

— **Schmidthaver** természetes IGMÁNDI keserűvíze csökkenti a vérnyomást, megszünteti a fejfájást és meggátolja az érlemezésedést. Ne fogadjon el helyette mást.

— **Egy valódi munkanélküli segély.** Egy munkanélküli vasmunkás a legutóbbi állami sorsjátéknál 1 P 50 fillérért egy fél sorsjegyet vett. A sorsjegyet a 1000 pengős nyereménnyel kihúzták és a szegény munkanélküli fél sorsjegyére 5,000 pengőt fizettek ki.

— **Baján novemberben 50 gyermek született.** Novemberben a születések száma Baján 50 volt. Ezekből 4 halvaszületés. Az újszülött leányok száma 20, a fiúké 28. Halálozások száma 49. A különböző halálokok között 6 erőszakos halál, 4 tuberkulózis, 6 szervi szívbjaj, 4 aggaszály, 3 tüdőgyulladás, 3 agyvérzés, 1 fertőzés, 4 veleszületett gyengeség, 3 rák, 3 érlemezésedés, 1 hashártyagyulladás és 11 más természetű elhalálozás szerepel.

— **Strandfürdő Szekszárdon.** Irigykedve adjuk le vidéki tudósítónk jelentését, mely szerint Szekszárdon 60 ezer pengő alaptőkével strandfürdő létesült részvénytársasági alapon. A részvénytársasági alapon. A részvénytársaság megkezdte az építkezést, azzal, hogy 500 köbméter föld szállítására pályázatot hirdet. Hát Baján mikor lesz már valami fürdő létesítmény? Megérjük még, hogy a Duna mellett, ha kényelmes és esztétikus fürdőt akarunk, Szekszárdra kell majd átrándulnunk. A szekszárdi fürdő

részvényeihez a város is hozzájárult, mert belátta, hogy ilyen objektum létesítése a várható idegenforgalom reményében némiképen közérdek is.

— **A szerb külügyminiszter Athénben és Ankorában.** A belgrádi diplomácia és a belgrádi sajtó napokkal ezelőtt megindította az ellenoffenzívát azok ellen a külpolitikai akciók ellen, melyeknek külső jelei: az ankarai találkozók és a külügyminiszterek sűrű utazásai Rómában. Tegnapelőtt bejelentették a belgrádi lapok, hogy Marinkovics külügyminiszter Athénbe utazik, ma pedig előrukkolnak külügyminiszterük ankarai útjával. A török külügyminiszter kijelentette, hogy Marinkovicsot ugyanolyan ünnepélyességgel és szíveséggel fogadják Ankarában, mint a múlt évben Belgrád fogadta a török külügyminisztert.

— **Verne Gyula összes könyvei az Uj Élet R-T. könyvkereskedésében kaphatók.**

— **Esztergomi tüzoltók a megszállott területen.** Esztergomból jelentik: Az esztergomi tüzoltók pénteken éjszaka bravuros cselekedetet hajtottak végre, amelynek híre el kell hogy terjedjen az ország határain túl is. Pénteken este hét órakor kigyulladt a megszállott területen levő Párkány nagyközségben a Frankl féle keményítőgyár és a hatalmas tűz vörösrre festette az eget Esztergom, a Duna és trianoni határ fölött. Az esztergomi tüzoltóság a tűz hírére átbogott a hidon Pelzmann főparancsnok vezetésével „Csehországba” és a jól felszerelt magyar tüzoltóknak kemény munka árán sikerült is a tüzet eloltaniok. Az égés következtében három hatalmas robbanás történt és az egész gyár tetőzete leégett. Ha a magyar tüzoltók nem jelentek volna meg, az egész község leégett volna. A megszállott területi község lakossága nem győzött hálálkozni a magyar tüzoltóknak, akik reggel három óráig emberfeletti erővel dolgoztak a tűz megfékezésén. Három órára sikerült lokalizálni a tüzet, de az esztergomi tüzoltók csak reggel érkeztek haza, holt fáradtan, de az eredmény büszke öntudatával. A cseh hatóságok szombaton délután ejtették meg a tűzvizsgálatot. Megállapították, hogy a tűz a szárítóban keletkezett. Oltás közben egy sebesülés is történt és a kár most még felbecsülhetetlen. Egyelőre még nem tudják, hogy a nagy tűzvész mi okozta.

A vízfej példája

Budapest, a „vízfej” közszégi választások előtt áll. A pártok még egyszer produkálják lényegüket, lemezelenítik magukat, megmutatják elősdi ösztönüket, zsákmányvágyukat és mindenre-készségüket annak kielégítésére. A főváros „demokráciája” még egyszer remélhetőleg utoljára le-vizsgálja a magyar vidék, az elszakított nemzettestek előtt, amelyek pedig nem felejtették el, hogy mit köszönhetnek ugyanannak a szellemnek, amely most újra kitombolja magát, kézről-kézre adja a legalantasabb kortestrükkök labdáit, furcsa kémekeket, sőt lét ágenseket, szerencsevadászokat vonultat a „szelvényesatába,” a cseh szociáldemokrácia által utalványozott egymillió ellenében részletekben a nemzetközi forradalmi alakulatok kezébe nyomja az ország szuverenitását. A vízfej felforr, a vízfejen marakodnak a töredékek annak eldöntésére, melyikük kapja kézbe az óriási szívósszerkezetet, amellyel pumpálja a vidékből az életenergiákat. A „nagy fej” arról vitatkozik, ki küldi ki a vidék ellen az alkulturfőlöny foszlogatóbri-gádjaikat, a betű- és papirharami-ákat, ki vizesíti fel a nemzet teremtő kedvét, cselekvő látát, ki váltja át selyemharisnyára, arcfestékre, könnyűvörű, naplopó élet pénzforszára, blöffre, szélhámra a dübörgő népi erőket. A fővárosi bevált módszereket a jövő esztendőben, az országgyűlési választásokon, alkalmazhatják az egész országban, akkor megmarad a jelenlegi választási rendszer aminek kevés valószínűsége van, akár korporációs rendszerrel kombinálják az általános titkos szavazást. Az utóbbi mód, a mai, most a fővárosban megnyilvánuló erkölcsök mellett még kártékonyabb mert egyenkénti „meggyőzés helyett a tömeglélek megmérgezésével, a csalás és hamisítás kiterjedtebb, az egész választópolgárságra egy gombnyomásra alkalmazható eszközével operál. (ol)

Laptulajdonos Uj Élet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető
DR. MAMUSICH JÓZSEF.

**A gyermek gyenge bőrére,
érzékeny bőrű felnőtteknek,
Höfex Gyermekszappan 90 fillér**

U—R—A—N—I—A

1930. dec. 6-án, szombaton 6 és fél 9. 7-én, vasárnap fél 4, 6 fél 9.

2 napig nem beszélő, csak zenélő, éneklő filmremek. A világhírű „SUBMARINE” testvérfilmje

A tűzmadár

A Columbia filmgyár 12 felvonásos világattrakciója. Fősz.: Lilla Lee, Jack Holt és Ralph Graves.
Kisérő filmje: **Híradó aktualitások** | **Bölcsődal** kitűnő hangos rajzfilm.

1930. december hó 8-án, hétfőn délután fél 4, 6 és este fél 9-kor.

A csókok hajója

Vígjáték 8 felvonásban. Fősz.: William Haines és Anita Page. Néma sláger! Ujdonság!

„C” az álarcos lovas. Szenzációs kalandorfilm 10 felv. Fősz.: Richard Talmadge.

Bármily gyártmányu készüléket

a BRUSZT-féle RÁDIÓHÁZBAN

szerezhet be legelőnyösebben.

(Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

Szent István-tér 4. Telefon: 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Apró hirdetések.

Egy jókarban levő, keveset használt Zefir kályha, teher nikkelezett eladó. Tóth Kálmán u 36/c alatt.

2-3 szobás uri lakást keresek. Cím a kiadóban.

Használt prius nyeret veszek. Kigyó utca 16.

Elavult régi Rádióját becseréljük

modern PHILIPS rádióra. Rádió készülékek kedvező részletfizetésre.

KÓKAY TESTVÉREK

rádió szaküzletében Baja. (városháza alatt.)

Figyelem!

Ertesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Baján 28 év óta fennálló első

„Hattyu” Gőzmosódámba

elő állított ing és gallert Baján a legolcsóbban és legújabb módszer szerint tűkőr fényesen lesz előállítva. Törés kizárva galler tisztítás drb. kint 10 filler, azonkívül mindenféle fehérneműt a legolcsóbban tisztítok és mindenféle fehérnemű tisztítás 8 napon belül el lesz készítve.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását.

Maradok tisztelettel

Antal B.

Péter Pál-utca 1. a plébánia templom mögött.

LAKY

bérautója megrendelhető, helyben és vidékre

Telefonszám: 375.

Sertésvágást vállalkozok.

Fél sertés és husok

legolcsóbb napi áron kaphatók

KARAGITS KÁROLY.

hentes és mészáros.

Erzsébet kir. utca 38

Saját gyártmányu kubikos, sárhordó, házi

talicskák

olcsón beszerezhetők

UTRY-nál.

Telefon: 280. Erzsébet kir.-utca 38.

Éjjeli

szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva dec. 1-től dec. 8-ig

Gyarmati Emil
Dr. Makray László
gyógyszertára.

VARRÓGÉP



Erzsébet királyné-utca 11.

Sezionok, matracok, szalon és uriszoba garniturák, mindenféle kárpitos áruk **fizetési kedvezményvel is kaphatók**

SCHAFFLER MÁTYÁS

kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

Ha még nem vett kiváló **önborotva pengét** olcsón, úgy forduljon **UTRY-hoz.**

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon: 280.

Csepel Varrógépek

hosszu és nagyon kedvező részletfizetésre. A modern és divatos himzótanfolyam díjmentes tanítása

KÓKAY TESTVÉREK

Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

FOGALOM

|| 20% engedmény

legolcsóbban

(P. 1.50 es menüt kivéve.)

SEMMI

Magyaros vendégszeretettel várjuk családai szállodánkban. PARK NAGYSZALLODA, Budapest, VIII., Baross-tér 10. (Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

a közönség körében az a tisztaság, rend és előzékeny — kiszolgálás melyet — adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek

nálunk étkezhet.

mert OLCSÓ árainkból külön kedvezményképpen

10% engedményt adunk

költsége sem az érkezéskor, sem az utazáskor, mert szemben vagyunk a

KELETI PÁLYAUDVARRAL.